

《臺灣史研究》
第十二卷第二期，頁 121-166
民國九十四年十二月
中央研究院臺灣史研究所

臺灣平埔族的身分認定與變遷 (1895-1960)

——以戶口制度與國勢調查的「種族」 分類為中心*

詹素娟**

摘要

殖民地臺灣的戶口制度，與警察、保甲密不可分；國勢調查的施行與結果，則是臺灣總督府掌握社會實態的策略之一。由此產生的戶口調查簿與人口資料，則以不同於殖民母國日本的調查項目「種族」，而被視為足以反映日治時代臺灣社會人群現象的重要指標。本文回顧日治時期戶口制度的肇始、變革，發現一九〇五年前的「戶口調查」，係以現住人口的掌握與治安控制為主要目的；而針對熟番、生番，則另有調查目的與管道。一九〇五年首度實施的國勢調查前身——第一次臨時戶口調查，不但是全島性人口調查的濫觴，並轉化為「戶口規則」，形成配合保甲制度、施行於普通行政區的戶口制度。

殖民地調查增置種族等項目，不但說明日治前期福、客、熟番、生番等人群分類存在的事實，也突顯了臺灣總督府對此一現象的掌握、強化與運用。然而，當臺灣社會歷經不同於傳統農業帝國的殖民統治後，人群關係也同時發生性質的改變。此一歷史轉折，反映在一九五〇年代熟番對傳統族裔身分的集體放棄上；熟番從此藏身漢人世界，直到一九九〇年代才重新復甦。

此一跨日治到戰後初期平埔族身分認定過程的釐清與建構，「種族」調查項目在殖民時期的性質，及其與臺灣社會的關係，制度與社會實態之間的接榫與落差，是本文主要探討的面向。

關鍵詞：戶口制度、國勢調查、種族、熟番、平埔族、身分認定

*本文初稿曾在臺灣史研究所族群史研究群的定期討論會中報告，承施添福、黃蘭翔、洪麗完、張隆志等同仁提供意見後，再經兩位匿名審查人指出不足之處，始能完成今稿。本所同仁及審查人的無私賜教，使筆者在修整脈絡、掌握論點時獲益良多，特此致謝。

**中央研究院臺灣史研究所助研究員。